含毒塑化劑產品,並在

全國各地加強檢驗 深入排查。但據記者 觀察,部分台灣含毒 飲品已通過各種網絡 銷售至大陸各地,截 止發稿,部分產 品仍在銷售中。

香港文匯報訊(記者 劉凝哲 北京報 道)台灣塑化劑事件逐步升級,衝擊全 球食品安全。台灣昨日已發現有746種飲 品及食品含有有毒塑化劑,涉及300家公 司, 毒產品更出口到全球6大洲、16個國 家和地區。進口台灣商品最多的大陸, 昨起開始暫停進口台灣10大廠家的19種

300公司出口746種飲品食品

■台灣高雄市當局昨天突檢楠梓區茶飲

台灣當局昨日表示,已發現有746種飲品及食品含有有毒塑化劑,涉及300家公司。塑化劑風波亦開始向化工產業萬研、台灣賣業主要出口。 劑風波亦開始向化工產業蔓延,台灣嘉義市衛生局昨日在中油煉製所,查獲中油柔妍 大洲、16個國家和地區,包括中國大陸、香港、澳門、新加坡、馬來西亞、菲律賓、越 南、埃及,澳洲、新西蘭,美國、加拿大,阿根廷、英國、南非,歐元區

多國均開始對台灣毒塑化劑產品採取不同程度的暫停進口措施。菲律賓政府向民眾發 出警告,並要求台灣提供詳細清單,追查「涉毒」產品;新加坡宣布停止從台灣進口 種未能通過塑化劑檢測的飲品;馬來西亞則是全面禁止含塑化劑的台灣食品進口

大陸質檢總局宣布,從6月1日起,暫停進口台灣方面通報的問題產品生產企業

生產的運動飲料、果汁、茶飲料、果醬果漿、膠錠粉類產品和食品添加劑。對 允許進口的上述台灣產品必須憑台灣方面有資質的實驗室 出具的不含塑化劑 (鄰苯二甲酸酯) 的檢驗證明報關 不能提供檢驗證明的暫停進口。出入境檢驗檢疫機構檢 出上述產品含塑化劑的,該產品不得進口,並暫停其 生產企業的相關產品進口。

部分產品仍未下架

質檢總局最新公布的暫停進口名單,有10家台灣企業 生產的19種產品上榜,包括在大陸銷售火爆的「統一芭 樂汁」等飲品。不過,記者通過大陸網絡銷售平台查詢 後,多款含毒塑化劑的飲品均有銷售,賣家多集中在長 三角地區,並以上海賣家最多。部分涉毒產品在一個 月內銷售多達數百件,買家則遍布大陸各地。截至記 者發稿為止,有部分網絡賣家已將涉毒飲料下架,但 部分仍在售賣當中。

台灣產飲品在大陸除網絡銷售外,部分城市的進口 食品專營店亦有販賣。據悉,各地方政府已要求撤下 台灣涉毒產品,並要求生產企業展開毒塑化劑自查。



食品廠再添117家

中國衛生部緊急宣布 17種塑化劑列黑名單

香港文匯報訊 國家衛生部昨晚緊急發布公告,將17種塑化劑列入 食品黑名單。另廣東省食安辦昨晚通報,省質監局和東莞市在東 莞發現一食品企業昱延食品使用台灣「塑化劑」,相關產品主要 扣押原料、產品等措施,警方已立案偵查並對企業高層採取了 控制措施,有關地區及部門正全力追查產品流向。

莞毒食品流入廣州江門

昱延食品被發現與台灣昱伸有關聯,相關部門立即抽檢了昱 延生產的30批次複合添加劑成品和20批次用於生產食品添加劑 的原料。據省質監局前天的檢測結果,其中4批原料和4批複合 添加劑成品檢出含有毒塑化劑「鄰苯二甲酸二酯,DEHP」。查 獲的進貨和銷售記錄顯示,原料「起雲劑用油」來自台灣,食 品主要流向廣州、江門和東莞等地。 ■新華網/中新社

香港文匯報訊 綜合台北消息:捲入塑化 果糖和口含錠銷往各大夜市和雜貨店,雖然 劑食品生產行列的台灣廠商越揭越多, 素的下游廠商產品還包括久東科技的「強效 知名廠商大漢酵素中招;卡布其公司 益菌素」、益泰的「元富酵素」、良璟藥品及

回收水果糖 鄉下店繼續賣

此外,向加川購買果汁粉、酵素 粉的嘉義市卡布其公

旭甲生技的專案酵素粉。

司,所產製的水

該公司宣稱已經將有問題產品下架回收, 500公斤果汁粉也遭到查扣,但回收量與帳 冊內的出貨量不成正比,許多鄉下雜貨店仍 然可以看到問題產品在架上販售。

此外,昨日是台灣當局「掃塑」大執 法的第2天,超過7,000項食品因安全證 明文件不完備而下架,待驗食品大排 長龍,檢驗機構預計增加到36家。



香港文匯報訊 (記者 嚴敏慧)「鄰苯 二甲酸二酯」(DEHP)擴散至香港出售的 藥物。香港衛生署表示,由台灣中國化 學製藥生產、香港啟源醫藥入口的「益 胃片」(右上圖),被驗出含百萬分之1.2 的DEHP,衛生署已即時指令入口商從。

市場回收該產品。萬輝藥業決定自願回收5種產品。

衛生署至今確認5種藥品調味劑的供應商與台灣塑化劑 事件中兩間肇事的調味劑供應商有關連。其中「益胃片」的胃藥昨被驗 出含DEHP,全部均需強制回收。入口商就回收行動設立熱線2395 5763。衛生署會諮詢律政司的意見,以決定是否採取法律行動。

萬輝生產的5款本地產品(右下圖),包括「Deter-C維他命咀嚼片」、 「Cebio咀嚼片」、「C維素維他命C片」、「超力C」及「萬輝活絡寶沖 劑」,化驗結果雖不含DEHP,但萬輝其中一個從台灣味特香料企業進口 的香料樣本,卻驗出含DEHP,生產商決定自願回收全部5種產品,萬輝 已就回收行動設立熱線2692 2610。

衛生署又規定,即日起所有入口商進口口服藥物時,均須申報調味劑 的產地來源。如調味劑來自台灣,入口商須證明有關產品不含DEHP。

澳台回收「保胃懸乳液」

(記者 文森) 澳門政府證實,從台灣進口的抗胃酸藥 「保胃懸乳液」,含有與DEHP毒性相若的塑化劑「鄰苯二甲 酸二異丁酯」(DIBP),澳門當局下令進

口商、藥房及藥行回收產品。製造商生 達表示,已通知澳門及台灣網絡下架。



POWDER

內地市場銷售。

新寶片 WELL TABLE

香港文匯報訊(記者 嚴敏慧)香港食物安全 中心表示,盛香珍蒟蒻椰果(香芋味)被驗出 塑化劑「鄰苯二甲酸二酯,DEHP」超過台灣 標準11倍,小童長期大量食用,可能影響肝臟 和腎臟甚至致癌。港府宣布今天起禁止該產品 入口及下令回收,並呼籲市民暫停飲用一款由 統盛國際生產的楊桃汁。

■日出茶太台灣總公司六角國際事業副總經理王麗玉稱,日出茶太的15至16款果汁均不含有塑化劑,市民可以安心飲用。 香港並匯報記者潘政祁攝

縣一名檳榔西施也拿出飲料安

中央社

生產的水果糖和口含錠,雖然宣稱已

在台灣衛生署公布的最新塑化劑

食品清查名單中,最新增加

的是加川興業自爆的117家

下游廠商名單,島內生產

全部回收,但鄉下仍在販售。

全證明,促銷飲料。

食物安全中心昨日稱,根據台灣當局的資 料,在香港進口商和零售點抽取台式食品和飲 料樣本化驗。第2批化驗結果涉及5個台灣生產 的果凍,顯示盛香珍蒟蒻椰果(香芋口味)含 百萬分之18的DEHP,其餘4個同一品牌的果 凍,包括芒果口味、綜合水果口味、水蜜桃口 味及荔枝味則合格。

根據風險評估結果顯示,一名5歲小童每日食 用一兩杯、每杯25克的香芋味果凍則超標,可 能對人體健康構成風險。長期大量

食用可能影響肝臟和腎臟,並可能致癌。港府 遂下令禁止輸入該產品,並須收回。此外,港 府根據台灣當局提供的資料,發現一款由統盛 國際生產的楊桃汁已外銷往香港。該中心呼籲 市民暫停飲用。

日出茶太派珍珠奶茶救亡

「日出茶太」經食物安全中心和台灣SGS驗 證證實,旗下15、16款果汁飲料不含包括DEHP 的塑化劑。該集團會重用之前的供應商。該集 團表示,香港25家分店因塑化劑風波令生意額 下跌30%至50%,每天損失逾50萬港元。下周一 起連續5日於香港16家分店派200杯珍珠奶茶, 重建市民對台茶的信心。

港府無意對DEHP事件立法

另外,立法會昨日就塑化劑風波進行緊急質

詢。議員質疑,當局只針對台灣入口的飲品和 藥物進行抽驗的做法被動,其他地區入口食品 亦有機會成「漏網之魚」,要求當局把DEHP納 入恆常食物監察。食物及衛生局局長周一嶽 稱,DEHP未有納入恆常食物監察機制,與世 界多個地方做法相若,又指台灣DEHP事件只 是少數無良商人所為,不屬於持續問題。他強 調,短期或即時進食含塑化劑的食物不會影響 健康,除非連續10年進食才可能出現超標。

自由黨張宇人則反駁,「孔雀石綠」亦要進 食逾290公斤,連續食多年才會致癌,但港府當 年亦立法禁止使用孔雀石綠; 民建聯黃容根亦 稱,現時台灣亦計劃對DEHP問題立法規限, 質疑港府為何不決斷作出即時反應。

周一嶽表示,現時法例已規定不可在食品中 添加對人體有害的物質,認為現行法例能處理 DEHP問題,無急切需要另行立法。

球化、技術化趨勢,應從四個方面着手,以維 護食品安全。

塑化劑事件與三聚氰胺事件較為類似:商家 為降低成本,向食品中投入具有嚴重毒性的非 法添加物。其手段多具有「高科技」背景,不僅能保證食 品口感,更可逃避傳統食安監測;其傳播範圍都是向全球

聯想到此前韓國企業在奶製品中添加福爾馬林等事件, 人們發現,重大食安問題多出現在亞洲。這誠然顯示出亞 洲食品工業體系存在嚴重漏洞,但亦不可能免除未來其他

蔓延,尤其是食品工業較發達的地區幾乎不可倖免。

國家和地區發現類似問題的可能性。在這個全球一體化的 時代,任何國家在食品安全方面已無法獨善其身。

食安問題僅依靠官方抽檢、媒體揭露、逐個整改的方 式,是無法根除的。各國各地區應嚴禁食品非法添加物的 研發,建立全球共享的食品工業預警機制、風險評估機 制,嚴格食品業者的准入制度,規範行業道德標準。

至於近年來同樣爆出食安醜聞的大陸和台灣,更應在嚴 懲犯罪、治理食安系統的同時,反思社會正直、誠信的傳 統美德為何會流失,考慮在全球重樹中華民族食品安全形 象的拯救路線。 ■凝哲

香港文匯報訊(記者 劉凝哲 北京報道)國家質檢 總局日前公布的4月份進境不合格食品化妝品名單 中,來自日本美伊娜多化妝品公司的重疊香香水, 被檢測出含有塑化劑 (鄰苯二甲酸二酯)。這意味着 毒性極強的塑化劑已從食品飲料、保健品、藥品,

內地媒體引述國家質檢總局稱,包括這種含毒塑 化劑的日本香水在內的問題產品,均已退貨、銷毀 或改作他用處理,不合格批次的食品、化妝品未在 建預警機制 限准入門檻